
Ìàòåìàòè÷åñêè òóðíèð

”
Èâàí Ñàëàáàøåâ“, 2018 ã.

�åøåíèÿ íà çàäà÷èòå îò òåìàòà çà 6. êëàñ

1. Ñòîéíîñòòà íà èçðàçà
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2. Àêî
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îò x å 162, òî
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îò x å ðàâíî íà:

À) 60 Á) 45 Â) 90 �) 110

Îòãîâîð: À). Òúé êàòî x =
2

3
.162 = 108, òî

5

9
.108 = 60

3. Îò ïðàâîúãúëíèê ñ äúëæèíà 120 
m è øèðî÷èíà 90 
m ñà èçðÿçàíè ÷åòèðè êâàäðàòà ñúñ

ñòðàíà 14 
m, êàêòî å ïîêàçàíî íà ÷åðòåæà è îò ïîëó÷åíàòà �èãóðà å ñãëîáåíà êóòèÿ. Íàìåðåòå

îáåìà íà ïîëó÷åíàòà êóòèÿ â êóáè÷íè ñàíòèìåòðè.

120 mm
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À) 92250 Á) 10800 Â) 81000 �) 110000

Îòãîâîð: Â). Ïîëó÷åíàòà êóòèÿ å ñ ðàçìåðè 90× 60× 15 ñ îáåì 90.60.15 = 81000.

4. Íàìåðåòå áðîÿ íà òðèöè�ðåíèòå ÷èñëà, êîèòî ñå äåëÿò íà 9, íî íå ñå äåëÿò íà 5.

À) 100 Á) 90 Â) 80 �) 70

Îòãîâîð: Â). Òðèöè�ðåíèòå ÷èñëà, êîèòî ñå äåëÿò íà 9, ñà 9.12, 9.13, . . . , 9.111 è áðîÿò èì å

ðàâåí íà 100. Òðèöè�ðåíèòå ÷èñëà, êîèòî ñå äåëÿò íà 45, ñà 45.3, 45.4, . . . , 45.22 è áðîÿò èì å

ðàâåí íà 20. Òúðñåíèÿò áðîé å 100− 20 = 80.

5. Òåãëîòî íà åäèí äîìàò å
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3
îò òåãëîòî íà åäíà ÿáúëêà, à òåãëîòî íà äâå ÿáúëêè å

1

5
îò òåãëîòî

íà åäíà äèíÿ. Àêî äîìàòà òåæè 200 ãðàìà, íàìåðåòå òåãëîòî íà åäíà äèíÿ â êèëîãðàìè.

À) 1 Á) 1,5 Â) 2 �) 3

Îòãîâîð: �). Åäíà ÿáúëêà òåæè 300 ãðàìà, äâå ÿáúëêè òåæàò 600 ãðàìà è äèíÿòà òåæè 3000

ãðàìà.

6. Îò ÷èñëîòî 234234234 ñà èçòðèòè òðè öè�ðè òàêà, ÷å å ïîëó÷åíî âúçìîæíî íàé-ìàëêîòî

åñòåñòâåíî ÷èñëî, êîåòî ñå äåëè íà 36. Ñáîðúò íà öè�ðàòà íà ñòîòèöèòå è öè�ðàòà íà õèëÿäèòå

íà ïîëó÷åíîòî ÷èñëî å ðàâåí íà:

À) 5 Á) 6 Â) 7 �) 8



Îòãîâîð: À). Ñáîðúò îò öè�ðèòå íà äàäåíîòî ÷èñëî å 27. Òúé êàòî ñëåä èçòðèâàíå íà òðè

öè�ðè ïîëó÷åíîòî ÷èñëî ñå äåëè íà 9, òåçè òðè öè�ðè òðÿáâà äà áúäàò 3, 3 è 3 èëè 2, 3 è 4.

Àêî èçòðèåì 3, 3 è 3 ùå ïîëó÷èì ÷èñëîòî 242424. Íåêà èçòðèâàìå 2, 3 è 4. Ïîíåæå èñêàìå äà

ïîëó÷èì ÷èñëî, êîåòî ñå äåëè íà 4, îò ïîñëåäíèòå äâå öè�ðè òðÿáâà äà èçòðèåì öè�ðàòà 3. Çà äà

ïîëó÷èì íàé-ìàëêîòî ÷èñëî òðÿáâà äà èçòðèå ïúðâàòà ÷åòâîðêà è òðåòàòà äâîéêà. Ïîëó÷àâàìå

232344 (êîåòî å ïî-ìàëêî îò 242424) ñúñ ñáîð íà öè�ðàòà íà ñòîòèöèòå è öè�ðàòà íà õèëÿäèòå

3 + 2 = 5.

7. Ïðàâîúãúëíèêúò íà ÷åðòåæà å ñãëîáåí îò 8 êâàäðàòà, íàé-ãîëåìèÿò îò êîèòî èìà ëèöå 64


m

2
.

Íàìåðåòå ëèöåòî íà ñèâèÿ òðèúãúëíèê.

À) 80 Á) 84 Â) 88 �) 92

Îòãîâîð: Á). Ñòðàíèòå íà êâàäðàòèòå ñà: 8 (íà ãîëåìèÿ êâàäðàò), 4 (íà ïåòòå ìàëêè êâàäðàòà)

è 6 (íà äâàòà ñðåäíè êâàäðàòà). Ïðàâîúãúëíèêúò èìà ñòðàíè 12 
m è 18 
m. Ëèöàòà íà òðèòå

òðèúãúëíèêà ñà 30 
m

2
, 48 
m

2
è 54 
m

2
. Ñëåäîâàòåëíî ëèöåòî íà òðèúãúëíèêà å 12.18 − 30 −

48− 54 = 84 
m2
.

8. Ïî êîëêî ðàçëè÷íè ìàðøðóòà ìîãà äà ñòèãíà îò òî÷êà A äî òî÷êà B íà ñõåìàòà, êàòî ñå

äâèæà ïî ïîñîêà íà ñòðåëêèòå?
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À) 40 Á) 42 Â) 44 �) 46

Îòãîâîð: Á). Çà âñÿêà òî÷êà îò ñõåìàòà çàïèñâàìå ïî êîëêî íà÷èíà ìîæåì äà ñòèãíåì îò A.

Íà ïúðâèÿ ðåä ÷èñëàòà ñà 1, 1. Íà âòîðèÿ ñà 1,1,3,1,1; íà òðåòèÿ � 1,2,4,4,2,1; íà ÷åòâúðòèÿ �

3,6,8,6,3; íà ïåòèÿ � 17,17 è â òî÷êà B å ÷èñëîòî 17 + 17 + 8 = 42.

9. Òðèúãúëíèê ABC è òðàïåö PQRS (PQ ‖ RS) èìàò ðàâíè ëèöà. Àêî AB = 40%PQ = 50%RS

è âèñî÷èíàòà íà òðàïåöà å 10 
m, êîëêî ñàíòèìåòðà å âèñî÷èíàòà íà òðèúãúëíèêà ïðåç âúðõà

C?



À) 45 Á) 40 Â) 48 �) 50

Îòãîâîð: À). Àêî AB = x, òî PQ = 2, 5 è RS = 2x. Òîãàâà x.h = (2, 5x + 2x).10, îòêúäåòî
h = 45 
m.

10. Â ðåäèöà ñà çàïèñàíè 2018 åñòåñòâåíè ÷èñëà. Âòîðîòî ÷èñëî å 9, à ñáîðúò íà âñåêè îñåì

ïîñëåäîâàòåëíè ÷èñëà å ðàâåí íà 23. Êîëêî å ïîñëåäíîòî ÷èñëî â ðåäèöàòà?

À) 7 Á) 8 Â) 9 �) 30

Îòãîâîð: Â). Àêî îçíà÷èì ñ S ñáîðà íà ÷èñëàòà îò 3-òî äî 2017-òî âêëþ÷èòåëíî, òî 7 +
S = 336.30, çàùîòî ÷èñëàòà îò 2 äî 2017 ìîãàò äà ñå ãðóïèðàò â ÷åòâîðêè ïîñëåäîâàòåëíè.

Àíàëîãè÷íî, àêî x å ïîñëåäíîòî ÷èñëî, òî x+ S = 336.30, îòêúäåòî x = 9.

11. ×èñëîòî a èìà 11 äåëèòåëè, âêëþ÷èòåëíî 1 è ñàìîòî ÷èñëî. Íàé-ãîëåìèÿò îáù äåëèòåë d

íà a è ÷èñëîòî 216 íå å ðàâåí íà 1. Êîëêî å áðîÿò íà äåëèòåëèòå íà d?

Îòãîâîð: 4. ×èñëîòî a å îò âèäà p10 çà íÿêîå ïðîñòî ÷èñëî p. Òúé êàòî 216 = 23.33 è d 6= 1, òî
p = 2 èëè p = 3. È â äâàòà ñëó÷àÿ d = p3 è äåëèòåëèòå íà d ñà 4.

12. Íà ÷åðòåæà å ïîêàçàíà ñúñòåçàòåëíà ïèñòà, êîÿòî ñå ñúñòîè îò äâà ïðàâîëèíåéíè ó÷àñòúêà

âñåêè ñ äúëæèíà îò 5 km è äâà çàâîÿ âñåêè ñ �îðìàòà íà ïîëóêðúã ñ äúëæèíà 1 km. Àâòîìîáèë

ñå äâèæè ïî ïðàâèòå ó÷àñòúöè ñúñ ñêîðîñò îò 120 km/h, à â çàâîèòå ñúñ ñêîðîñò îò 72 km/h.

Íàìåðåòå ñðåäíàòà ñêîðîñò íà àâòîìîáèëà çà åäíà ïúëíà îáèêîëêà íà ïèñòàòà.

5 km

Îòãîâîð: 108 km/h. Âðåìåòî çà åäíà ïúëíà îáèêîëêà å
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h.

Ñðåäíàòà ñêîðîñò å ðàâíà íà

12
1

9

= 108 km/h.

13. Âñÿêà îò êëåòêèòå íà òàáëèöà ñ 3 ðåäà è 4 ñòúëáà å îöâåòåíà â ÷åðâåíî, çåëåíî èëè ñèíüî.

Âñÿêà ÷åðâåíà êëåòêà èìà ïîíå åäíà ñúñåäíà çåëåíà è ïîíå åäíà ñúñåäíà ñèíÿ. Âñÿêà çåëåíà

êëåòêà èìà ïîíå åäíà ñúñåäíà ÷åðâåíà è ïîíå åäíà ñúñåäíà ñèíÿ. Âñÿêà ñèíÿ êëåòêà èìà ïîíå

åäíà ñúñåäíà ÷åðâåíà è ïîíå åäíà ñúñåäíà çåëåíà.

Ïî êîëêî ðàçëè÷íè íà÷èíà ìîæå äà ñå íàïðàâè òîâà îöâåòÿâàíå?

Äâå êëåòêè ñà ñúñåäíè, àêî èìàò îáùà ñòðàíà.

Îòãîâîð: 36. Äà îçíà÷èì öâåòîâåòå ñ 1, 2 è 3. Àêî çàïî÷íåì îò

1

1

îò óñëîâèåòî ëåñíî

ñå ïîïúëâàò íÿêîëêî êëåòêè è ñå ïîëó÷àâà òàáëèöàòà

1 3 2

2 3 1

1 3 2

è ëåñíî ñå âèæäà, ÷å íå ìîæå

äà ñå ïðîäúëæè.



Ñëåäîâàòåëíî òðÿáâà äà çàïî÷íåì îò

1

2

è îòíîâî îò óñëîâèåòî ïîëó÷àâàìå

1 2

3 x

2 1

Àêî x = 1 èëè 2 (äâàòà ñëó÷àÿ ñà åêâèâàëåíòíè), ïîëó÷àâàìå

1 2 3

3 1

2 1 3

è îòíîâî ëåñíî ñå

âèæäà, ÷å íÿìà òàêàâà òàáëèöà.

Ñëåäîâàòåëíî ïîëó÷àâàìå

1 2

3 3

2 1

êàòî âñè÷êè êëåòêè óäîâëåòâîðÿâàò óñëîâèåòî. Òúé êàòî

1, 2 è 3 ñà öâåòîâåòå â íÿêàêúâ ðåä, òî íà÷èíèòå çà îöâåíÿâàíå ñà 6. Çà äðóãàòà ïîëîâèíà íà

òàáëèöàòà èìàìå ñúùî 6 âúçìîæíîñòè, ò.å. îáùî 36.

14. Äàäåíà å îêðúæíîñò k. Âúòðå â îêðúæíîñòòà ñà èçáðàíè 5 òî÷êè, à èçâúí íåÿ 4 òî÷êè.

Ñëåä òîâà âñåêè äâå òî÷êè ñà ñâúðçàíè ñ îòñå÷êà. Êîëêî íàé-ìíîãî ñà ïðåñå÷íèòå òî÷êè íà òåçè

îòñå÷êè ñ îêðúæíîñòòà?

Îòãîâîð: 32. Îòñå÷êèòå, ñâúðçâàùè âúòðåøíà è âúíøíà òî÷êà ïðåñè÷àò îêúæíîñòòà ïî åäèí

ïúò. Îòñå÷êà, êîÿòî ñâúðçâà äâå âúòðåøíè òî÷êè íå ïðåñè÷à îêðúæíîñòòà, à îòñå÷êà, êîÿòî

ñâúðçâà äâå âúíøíè òî÷êè (èìà 6 òàêèâà îòñå÷êè) ïðåñè÷à îêðúæíîñòòà â íàé-ìíîãî 2 òî÷êè.

Ñëåäîâàòåëíî ïðåñå÷íèòå òî÷êè ñà íàé-ìíîãî 4.5+6.2 = 32. Ïðèìåð, ïðè êîéòî ñå äîñòèãà òîçè
áðîé å êîãàòî ÷åòèðèòå òî÷êè ñà âúðõîâå íà êâàäðàò, à îêðúæíîñòòà å ñ öåíòúð, öåíòúðà íà

êâàäðàòà è ðàäèóñ ïî-ãîëÿì îò ïîëîâèíàòà íà ñòðàíàòà è ïî-ìàëúê îò ïîëîâèíàòà íà äèàãîíàëà.

15. Â òóðíèð ïî øàõ ó÷àñòâàëè òðè îòáîðà. Âñåêè äâàìà ñúñòåçàòåëè îò ðàçëè÷íè îòáîðè

èçèãðàëè ïî åäíà ñðåùà ïîìåæäó ñè. Îáùî âñè÷êè ñúñòåçàòåëíè èìàëè T òî÷êè.

Çà êîëêî ñòîéíîñòè íà T , íå ïî-ãîëåìè îò 15, òàêúâ òóðíèð å âúçìîæåí?

(Îòáîð ìîæå äà ñå ñúñòîè îò åäèí ñúñòåçàòåë. Â øàõà çà ïîáåäà ñå äàâà 1 òî÷êà, çà ðàâåíñòâî

� 0,5 òî÷êè è çà çàãóáà � 0 òî÷êè.)

Îòãîâîð: 10. Íåêà îòáîðèòå èìàò ñúîòâåòíî a, b è c ñúñòåçàòåëè. Òúé êàòî âñÿêà ïàðòèÿ øàõ

äàâà 1 òî÷êà è èçèãðàíèòå ïàðòèè ñà ab + bc + ca, òúðñèì áðîÿò íà ÷èñëàòà T ≤ 15, çà êîèòî

ab + bc + ca = T . Òúé êàòî ab + bc + ca ≥ 3, òî T ≥ 3. Ïðè a = b = 1 ïîëó÷àâàìå 2c + 1, ò.å.
âñè÷êè ÷èñëà 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15 ìîãàò äà áúäàò ñòîéíîñòè íà T . Îñâåí òîâà 8 = 1.2 + 2.2 + 2.1,
12 = 2.2 + 2.2 + 2.2 è 14 = 1.2 + 2.4 + 4.1. Ëåñíî ñå âèæäà, ÷å ab+ bc+ ca = 4, ab+ bc+ ca = 6 è
ab+ bc+ ca = 10 íÿìàò ðåøåíèÿ.


